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Aufgabe 1
Untersuchen Sie, in welchen Punkten die folgende Funktion f : R2 \ {0} → R

2 \ {0} lokal
invertierbar ist und bestimmen Sie die Ableitung der Umkehrfunktion. Ist die Funktion auch
global umkehrbar, also injektiv?

f((x, y)T ) = (y2 − x2, 2xy)T .

Aufgabe 2
Untersuchen Sie, in welchen Punkten die folgende Funktion f : R3 → R

3 lokal invertierbar ist
und bestimmen Sie die Ableitung der Umkehrfunktion. Ist die Funktion auch global umkehrbar,
also injektiv?

f((r, θ, ϕ)T ) = (r cos θ cosϕ, r cos θ sinϕ, r sin θ)T .

Aufgabe 3
Berechnen Sie folgende Integrale:

(a)
∫

[0,1]×[0,1]

(x+ y)3 d(x, y)

(b)
∫

B1(0)

sin
(

π
√

x2 + y2
)

√

x2 + y2
d(x, y)

Hinweis. Teil (b): B1(0) = {(x, y) | x2 + y2 ≤ 1}. Verwenden Sie Polarkoordinaten.


